



男子砍伤同学未被处罚 7个月后又开车撞死对方母子

凶手已被执行死刑，涉事公安局被判赔82万元

10月27日，记者从当事人家属处获悉，曾引发广泛关注的“湖南男子持刀潜入女同学家中砍伤3人未被处罚，7个月后开车撞死女同学母子”一案有了重要进展：今年7月，凶手周某已被执行死刑；死者家属起诉湖南省双峰县公安局一案一审也于近日宣判。涟源市法院一审确认，双峰县公安局部分未依法及时履行法定行政职责的行为违法，判决双峰县公安局赔偿死者家属各项损失82万元。死者家属对一审判决不服，已上诉。

涟源市人民法院
受理案件通知书

C30111001202104049

湖南省娄底市双峰县人民法院
民事判决书
（2021）湘1321民初1049号

原告彭女士与被告周某、葛某、朱某、罗某、双峰县公安局机动车交通事故责任纠纷一案，本院于2021年5月25日立案。原告彭女士向本院提出诉讼请求：1.判令被告周某赔偿原告彭女士各项经济损失596万余元；2.判令被告葛某、朱某、罗某、双峰县公安局赔偿原告彭女士各项经济损失596万余元。

事实与理由

判决书

双峰县公安局
鉴定意见通知书

双峰县公安局



男子潜入女同学家 刺伤3人未被采取强制措施

死者彭女士的家属告诉记者，他们是湖南省娄底市双峰县人。2020年10月，彭女士遇害时只有39岁，儿子才14岁。家属介绍，2017年1月，彭女士家搬入新盖的楼房时，彭女士邀请了10多名中学同学到家中聚会。数天后，参加聚会的周某无端怀疑彭女士当天录了他的音频和视频，影响了他的声誉。经彭女士和其他同学反复解释，周某仍不相信，并对彭女士产生了报复心理。

2019年2月4日（除夕），周某携带射钉枪到彭女士家对她进行威胁；几天后，周某又发恐吓信息威胁彭女士；2020年2月3日，周某再次到彭女士家中滋事。2020年2月26日晚，彭女士感觉家里有异常，遂给堂弟彭某华等人打电话。此后，彭女士等人一起上楼查看，持刀潜藏的周某突然冲了出来，朝彭女士的颈部就是一刀。在合力制伏周某的过程中，彭女士堂弟和另一人受伤，周某手部亦受伤。当晚，彭女士被送往医院救治，数天后出院。经鉴定，彭女士等3人的伤情均为“轻微伤”。

让彭女士等人意外的是，周某当晚被带到派出所后，很快就被释放——派出所既未对周某处以行政处罚，也未对周某采取刑事措施。

案发7个多月后 男子驾车撞死女同学母子

彭女士家属说，周某未受到任何处罚，让其变本加厉。2020年4月5日，周某带着螺丝刀再次来到彭女士家门口滋事。彭女士报警后，民警将周某带走。

周某后来供述，他被民警带到派出所做了笔录。次日，他被带到双峰县公安局。他的表哥葛某（双峰县公安局交警大队副大队长）说，他这样做是不对的，派出所所长给他一个机会，先放他回去。不久，他坐警车离开公安局。

彭女士家人说，彭女士出院后，多次致电办案民警，要求对周某采取拘押措施。办案民警先是说因疫情原因无法拘押，后来又说周某的行为构不上刑事案件。“直到彭女士遇害，周某也未被采取强制措施。”

2020年10月12日清晨，周某驾驶租来的汽车来到彭女士家附近。当天6时40分许，周某看到彭女士骑摩托车带儿子和外甥女从家中出来，便驾车尾随其后。途中，周某驾车快速撞击彭女士的摩托车并推行约70米。彭女士被撞飞到农田里，两个孩子摔倒在路上，丧心病狂的周某倒车从彭女士儿子身上碾压过去，致孩子当场死亡（殁年14周岁）。当晚，彭女士因抢救无效死亡，外甥女（时年12周岁）受伤住院。

精神病鉴定结果 凶手有完全刑事责任能力

彭女士家人介绍，作案后，周某驾车撞开彭女士家大门并将车停在屋内欲持枪自杀未果，后逃离现场。12天后，周某潜回家中投案。2021年1月4日，相关部门对周某进行了精神病鉴定，鉴定意见称：本案中，周某有完全刑事责任能力。案件侦查阶段，周某供述，其与彭女士系中学同学，双方不存在感情纠纷和经济纠纷。



彭女士（左）去世时只有39岁，儿子（右）只有14岁。

受访者供图

2021年5月25日，娄底中院一审以故意杀人罪，判处周某死刑；犯非法制造枪支罪，判处有期徒刑5年。两罪并罚，决定执行死刑。法院还判决周某赔偿刑事附带民事诉讼人各项经济损失12万余元。

一审宣判后，周某上诉。湖南省高院二审裁定驳回上诉，维持原判。经最高人民法院核准，2023年7月7日，周某被押赴刑场，执行枪决。

四名民警被判刑 公安局被死者家属索赔596万

彭女士母子遇害后，家属开始向相关部门反映2020年2月26日周某作案后办案人员的问题。彭女士家人认为，如果办案机关当时就对周某采取强制措施，彭女士和儿子就不会遇害。

2021年2月，双峰县公安局交警大队副大队长葛某、双峰县公安局井字派出所所长贺某、双峰县公安局法制大队副大队长朱某因此案被纪检监察部门留置调查。2021年3月，湖南省纪检监察部门发布消息，上述三人涉嫌严重违纪违法，正接受纪律审查和监察调查。

2021年5月21日，娄底中院发布的指定管辖决定书称，关于犯罪嫌疑人贺某、葛某、朱某涉嫌徇私枉法罪，罗某（双峰县公安局井字派出所民警）涉嫌滥用职权罪一案，根据《刑事诉讼法》相关规定，娄底中院决定指定冷水江市法院对该案进行审理。今年10月27日，彭女士家人告诉记者，据他们了解，上述四人已被判刑。

彭女士家人称，周某直至被执行死刑，一分钱也没有赔偿。2021年6月，他们向双峰县公安局提出国家赔偿申请，要求赔偿彭女士母子死亡赔偿金、丧葬费、精

神损害抚慰金以及彭女士外甥女后续治疗费等共计596万余元。

法院一审判决 涉事公安局赔偿家属82万元

双峰县公安局审查后认为，公安机关虽有拖延履行职责的违法行为，但彭女士母子遇害、外甥女受伤是周某实施的侵权行为造成的，与双峰县公安局民警是否履职到位无法律上的因果关系，因此双峰县公安局不应承担侵权赔偿责任。对此，彭女士家人不能接受。2021年9月，他们将双峰县公安局起诉至涟源市法院。

涟源市法院审理后认为，本案中，被告双峰县公安局对周某2020年2月26日与4月5日的违法行为没有采取强制措施，没有作出行政处罚。周某后续的违法犯罪行为进一步升级，最终发生了彭女士母子死亡、彭女士外甥女受伤的损害后果。该损害后果，是由周某的犯罪行为造成的，依法应当由周某承担侵权赔偿责任。但被告双峰县公安局在本案中确实有不履行法定行政职责的行为，与本案损害后果的发生存在时间上的承接关系，具有一定的关联作用。

近日，涟源市法院一审判决：确认被告双峰县公安局对周某2020年4月5日违法行为的处理以及对周某2020年2月26日违法行为自2020年3月27日后的处理未依法及时履行法定行政职责的行为违法；责令被告双峰县公安局自本判决生效之日起三十日内向原告彭某某等人赔偿各项损失合计82万元。

对此，彭女士的家人表示：“我们对一审判决不服，决定上诉。”

据《华商报》报道